
Vorgehen Verständnis-Tests 
 
 

1.   Starten Sie die Stoppuhr, sobald Sie den Test zu lesen beginnen. 
 
2.  Lesen Sie den Text zügig und so aufmerksam, dass Sie anschließend 
Fragen zum Text beantworten können. Tragen Sie die Zeit, die Sie für das 
Lesen benötigt haben, im Ergebnisbogen bei Verständnistest Nr. X in der 
Spalte „ Zeit “ ein. 
 
3.  Ermitteln Sie auf der nächsten Seite anhand der Tabelle Ihre 
Lesegeschwindigkeit in Wörtern pro Minute (WpM). Tragen Sie diesen Wert 
auch auf dem Ergebnisbogen ein. 
 
4.  Gehen Sie weiter zu den Fragen auf der nächsten Seite. Beantworten Sie 
die Fragen möglichst spontan aus dem Gedächtnis  – blättern Sie dabei nicht 
zurück. Kreuzen Sie jeweils nur eine der vorgeschlagenen Antworten an; sie 
muss einer Aussage des Textes entsprechen. Die Zeit für die Beantwortung 
der Fragen wird nicht gestoppt. 
 
5.  Vergleichen Sie auf der nächsten Seite Ihre Lösungen mit den richtigen 
Antworten. Den Prozentsatz der richtigen Antworten vermerken Sie bitte auf 
dem Ergebnisbogen (6 von 10 richtig = 60  %). 
 
6.  Ermitteln Sie die Messgröße für Leseeffizienz, die „ Effective Reading 
Rate “ (ERR), indem Sie Ihre Lesegeschwindigkeit (WpM) mit dem zuletzt 
ermittelten Prozentsatz (Verständnis in Prozent) multiplizieren.  
 
Beispiel : 226 WpM und 60  % Textverständnis bedeuten : 226 x 0,6 = 136 
(ERR) 
 
Ihren errechneten Wert tragen Sie in den Ergebnisbogen ein. 
 
  

 
 
 
 
 
 
 

	
  


